

# 推动金融高质量发展、建设金融强国

## ——论学习贯彻习近平总书记在省部级专题研讨班上重要讲话

人民日报评论员

金融是国民经济的血脉,是国家核心竞争力的重要组成部分。在省部级主要领导干部推动金融高质量发展专题研讨班开班式上,习近平总书记深入阐释建设金融强国的目标任务、实践要求等重大问题,强调“建设金融强国需要长期努力,久久为功”“必须加快构建中国特色现代金融体系”。

金融活,经济活;金融稳,经济稳。党的十八大以来,在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下,我国金融事业发展取得重大成就,金融业保持快速发展,金融改革开放有序推进,金融产品日益丰富,金融服务普惠性增强,金融监管得到加强和改进,金融服务经济高质量发展的能力和效率大幅提升,金融在促进经济平稳健康发展、支持打赢脱贫攻坚战、满足人民群众金融服务需求等方面发挥了重要支撑作用,为如期全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标作出了重要贡献。当前,我国已

成为重要的世界金融大国,拥有全球最大的银行体系,第二大保险、股票和债券市场,外汇储备规模稳居世界第一,普惠金融走在世界前列,经济社会发展和人民群众日益增长的金融需求不断满足,金融已经成为推动经济社会发展的重要力量。

中央金融工作会议明确提出加快建设金融强国的目标,这是党中央立足中国式现代化建设全局作出的战略部署。在这次专题研讨班开班式上,习近平总书记对金融强国作出了深入阐释:“金融强国应当基于强大的经济基础,具有领先世界的经济实力、科技实力和综合国力,同时具备一系列关键核心金融要素,即:拥有强大的货币、强大的中央银行、强大的金融机构,强大的国际金融中心、强大的金融监管、强大的金融人才队伍。”这为新征程上推动金融高质量发展、建设金融强国进一步明确了战略任务、指明了前进方向。我们要切实提高

政治站位,胸怀“国之大者”,强化使命担当,正确认识我国金融发展面临的形势任务,不断增强做好金融工作的责任感和使命感,以更加坚决的态度、更加自觉的行动、更加有力的举措扎实推进金融强国建设,坚定不移把党中央决策部署落到实处。

“秉纲而目自张,执本而末自从。”习近平总书记围绕加快构建中国特色现代金融体系作出重要部署,强调“建立健全科学稳健的金融调控体系、结构合理的金融市场体系、分工协作的金融机构体系、完备有效的金融监管体系、多样化专业性的金融产品和服务体系、自主可控安全高效的金融基础设施体系”,这深刻揭示了建设金融强国的内在要求、实践路径和主攻方向。我们要把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神上来,认真落实中央经济工作会议和中央金融工作会议的各项决策部署。要着力营造良好的货币金融环境,切实加强重大战略、重点领域和薄弱环节的优质金融服务,始终保

持货币政策的稳健性,优化资金供给结构,提高资金使用效率,做好科技金融、绿色金融、普惠金融、养老金融、数字金融五篇文章。要着力打造现代金融机构和市场体系,疏通资金进入实体经济的渠道,优化融资结构,打造规则统一、监管协同的金融市场,完善中国特色现代金融企业制度。要切实提高金融监管有效性,全面强化机构监管、行为监管、功能监管、穿透式监管、持续监管。

金融高质量发展关系中国式现代化建设大局,加快建设金融强国使命在肩、责任重大。大道至简,实干为要。更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,锚定既定目标、保持战略定力,真抓实干、埋头苦干,久久为功、善作善成,我们就一定能推动中国特色金融发展之路越走越宽广,以金融高质量发展助力强国建设、民族复兴伟业。

新华社北京1月18日电

## 城市名片 古色今香

(上接第1版)

修缮历史建筑,一砖一瓦、一木一梁,都有各自的“门道”。制定修缮方案,专业人士通常会选择对建筑最有利的方式。

何为最有利?张志成告诉记者,一方面,要充分保留建筑原有风貌以及它所承载的历史信息;另一方面,建筑的一大重要功能是使用,想要安全使用,就要确保建筑安全、结构安全、消防安全。

梳理小洋楼的历史故事,了解建筑基础风格工艺,寻找保护重点与匹配材料,精心修缮妥善复原……为了做到修旧如故、尽力还原建筑的“本来面貌”,每一道工序都是匠心呈现。

源流者流长,根深者叶茂。立足厚重的历史文化资源,在历史风貌建筑保护利用实践中,我市树立了“保护优先、合理利用、修旧如故、安全适用”的理念和原则,先后制定《关于进一步加强我市不可移动文物和历史风貌建筑保护管理的工作方案》《关于进一步加强历史风貌建筑修缮和装饰装修管理工作的通知》等,为妥善保护我市历史风貌建筑提供了政策法规保障。

此外,我市还编制了《天津市历史风貌建筑修缮技术规程》《历史风貌建筑安全性鉴定规程》等技术文件,为历史风貌建筑保护利用提供技术指引。市财政设立了历史风貌建筑保护专项资金,制定了《天津市历史风貌建筑保护补助项目管理办法》。

数据显示,5年来,我市对500余幢建筑进行了安全查勘,对80余幢采用传统工艺修缮的建筑进行了补贴,投入资金3400余万元,同时引导大量社会资金进入历史风貌建筑保护领域。

在完善的政策法规体系与专项资金的支持保障下,老建筑逐步“活”起来,娓娓讲述这座城市的前世今生。

## 盘活利用 小洋楼“热”起来

延续城市历史文脉,以利用促保护,以利用促传承。

在先农大院二期地块,已经挂出“万达酒店即将开业”标识的8号楼、10号楼尤为亮眼。去年9月,这两幢建筑成功签约万达酒店集团,至此,先农大院实现满租运营。

“先农大院二期8号楼,10号楼建筑面积约6300平方米,是万达酒店集团进驻我市历史文化街区的首个精品项目,定位为酒店+先锋艺术中心,将打造集酒店、餐饮、酒吧、演艺、展览、快闪、潮玩为一体的沉浸式高品质生活综合体。该项目由国际顶级品牌酒店室内设计机构负责项目设计,目前已开展施工图设计,预计今年底开业运营。”天津市历史风貌建筑整理有限责任公司发展招商部经理肖娟说。

从先农大院出发步行几分钟,记者来到了位于重庆道55号的庆王府景区。2018年,庆王府景区作为国家AA级旅游景区全面开放。

庆王府景区负责人石雯羽表示,从深挖文化内核、塑造明星品牌,到活化零散空间,引入多元业态,近年来,我们采取多项举措,提升项目运营质量,推动庆王府景区多元化经营,打造商旅文融合的高品质生活空间。“此外,我们还发展夜间经济,举办文化活动,并引入市现代艺术文化交流服务中心专业运营团队,拟打造沉浸式体验项目。”

我市积极深化风貌建筑盘活利用,为宝贵的历史文化资源注入新的活力,小洋楼纷纷“热”起来。截至目前,我市已围绕小洋楼招商引企与500余家企业对接洽谈,签约企业105家,其中88家企业已入驻。

在不少入驻企业的眼中,能有机会与百年历史建筑对话,是一种幸运,也是一份鼓励。在这里办公经营,古今并蓄所营造出的美妙氛围、中西交融所迸发出的创新活力,最是迷人。

虽曾经风雨,百年仍青春。“我们要坚持在保护中发展,在发展中保护,围绕做实做深‘三新’‘三量’,探索历史风貌建筑传承利用方向的政策引导路径,调适业态布局;构建‘小洋楼’活化利用动力的配套支撑体系,融入城市更新行动;创新活化利用对象的分类推进模式,分类保护合理利用特色风貌建筑,让历史文化遗产在新时代焕发新生,绽放光彩。”市住房城乡建设委党委书记、主任雷雪峰说。

## 津潍高铁全线计划2027年建成通车

(上接第1版)

中铁十四局项目负责人介绍,“津城1号”盾构机配备了同步双液注浆系统、主驱动伸缩系统及同步推拼系统,较传统盾构机施工效率最高提升40%。同时,中铁十四局还对设备进行防腐改造和针对性设计,优化钢筋混凝土配比、涂装防腐材料,并使用全包围防水工艺,可实现安全穿越高腐蚀性土层,保障隧道安全可靠及长寿命使用。

“津潍高铁是国家‘八纵八横’高铁网中京沪第二通道和沿海通道的组成部分,线路起自滨海站,终止潍坊北站,津沽海河隧道是全线控制性工程之一,本次盾构始发对工程建设具有重大意义。”市交通运输委铁路建设处副处长汪东升介绍,津潍高铁建成后将进一步巩固提升“轨道上的京津冀”,加强我市与山东半岛、长三角的互联互通,完善我市综合交通运输体系,更好地促进我市经济社会高质量发展。

## 攻坚克难 善作善成

### ——市工业和信息化局围绕“三新”“三量”开展新年工作主题研讨

■本报记者 吴巧君

“面对复杂工作,还存在思路不够开阔、能力本领不足的问题”“需要把握好‘低头赶路’与‘抬头看路’的关系,不断突破创新”……总结去年,分析不足,一针见血。

“要谋划未来产业率先发展,抢抓前沿技术密集突破、新兴领域高速增长的战略机遇,全力做强创新引擎”“通过存量挖增量,聚焦100家制造业重点企业,鼓励企业增资扩产”“拓销量,抓协同,力争推动我市新增一批零部件企业进入京津冀整车企业供应链”……提出举措,谋划2024,落地定音。

1月14日,市工业和信息化局中层以上干部会聚一堂,开展“深入推进新型工业化 加快推进制造业高质量发展取得新突破”主题研讨,为2024年全年做好工业和信息化工作定方向、找路径。

“2024年,是全面贯彻落实全国和我市新型工业化推进大会精神的开局之年,我们要把握中央和市委的战略决心,瞄准新型工业化目标,着眼制造业高质量发展,统筹科技创新、产业焕新、城市更新,进一步盘活存量、培育增量、提升质量。”市工业和信息化局党组书记、局长尹继辉在每位发言处长的点评中说。

科技创新——2024年要在加快构建创新载体平台、技术创新有效赋能产业发展、有效提升产业技术基础支撑能力上继续发力。

“我们要加速新技术新业态推广应用,推进人工智能全方位赋能新型工业化,形成新质生产力,2024年要印发《天津市未来产业培育发展行动方案》,围绕脑

机交互、人工智能核心芯片等我市已有一定基础的领域突破一批关键核心技术,并着手启动未来产业先导区建设。”科技处负责人发言说。

产业焕新——2024年要加大数字化支持力度,推出实施100项市级重点技改项目以及新一批建设项目“双100”行动,通过项目稳增长、调结构、增后劲,要补短锻长,提升产业链自主可控水平,完善我市产业基础发展目录,更新产业基础企业库,补充产业基础专家库,全面提升产业链韧性和安全水平。

“要强化推动产业成龙配套成链成群,深化‘链长+链主’双牵引机制,探索‘企业家共当链长’工作机制,利用好行业协会、产业联盟、第三方服务机构作用,推动政府‘定链’向市场‘成链’转变。”规划发展处负责人称。

城市更新——以新型工业化指引,高质量推进园区(集群)载体建设,是工信部门在城市更新这条赛道上的主要任务。2023年我市新认定天津滨海高新技术产业开发区细胞产业主题园区等12个市级产业主题园区,从而使全市共拥有32个市级园区,覆盖12个区、11条产业链。新认定11个中小企业特色产业集群,其中滨海新区生物医药外包服务产业集群等4个集群获批为工业和信息化部中小企业特色产业集群。

“今年我们将聚焦生物医药、高端金属制品、机电电控、机器人等重点领域,继续创建市级产业主题园区及市级中小企业特色产业集群。针对部分园区、中小企业集群数字化、智能化、绿色化程度不够高等问题,我们要引导各区进一步挖掘园区存量、培育增量、提升质量,积极引进项目,布局未来产业;强化人才、资本、技术、数据等高端要素加快集聚,提升园区服务市场化、专业化水平。”中小企业创新发展处处长这样说明自己部门在城市更新中的职责。

盘活存量——2023年,我市工信部门推动507项存量项目加快建设,贡献当年投资1393亿元;推动实施环晟高效叠瓦电池组件、诺和诺德成品车间扩建等100个重点技改项目,去年前11个月工业技改投资增长7.2%,高于全国2.8个百分点,今年将持续坚持清单化、台账式推进重大项目实施。

盘活存量,还意味着要不断推动现有能源结构的低碳化、资源利用的循环化、产品供给的绿色化“三个转型”,今年我市将以降碳、减污、扩绿的总思路,完善绿色制造标杆培育、新能源产业发展促进、市场化服务引导“三个机制”,构建政策保障、标准支撑、工作推进“三个体系”,不断推进规模以上工业单位能耗下降高于全市单位能耗下降水平。

培育增量——扎实做好国家领航企

业评定试点、专精特新“小巨人”企业培育等工作,加快构建以领航企业为引领、单项冠军企业为重点、“专精特新”企业为支撑、创新型中小企业跟进跃升的优质企业梯度培育格局,促进各类所有制企业竞相发展。

“为打通多元梯级培育架构,助力中小企业加快‘专精特新’步伐,我们要不断强化金融有效服务,构建优质高效服务体系、持续助企帮扶纾困,力争‘专精特新’板在板帮企企业数迈上新台阶。”中小企业服务发展处负责人介绍。

提升质量——加快人工智能赋能,推动算力产业发展,高水平建设滨海新区国家人工智能创新应用先导区;大力发展智改数转网联,加快柔性制造、数字孪生技术应用,新创建一批智能工厂和数字化车间、5G全连接工厂,打造一批工业互联网平台。

“我们要努力使全市规模以上工业增加值增幅向着市委、市政府部署的目标不懈努力,用‘高频率’监测调度保障经济平稳运行;用‘精准化’入企帮扶提高服务企业能力,全年要组织各类对接活动200场以上;用‘多维度’惠企减负落实好各项政策,不断增强企业家信心,稳定发展预期。”经济运行处处长说。

“以舍我其谁的信心、决心、雄心攻坚克难,以一抓到底的干劲、韧劲、拼劲善作善成。”与会人员的这句话,铿锵有力。

## 天津农村产权年度交易额首次破百亿元

承、赠与以及分红提供规范路径和平台载体,维护村集体经济组织成员合法权益。此外,市农业农村委坚持农村产权交

易市场的公益属性,累计减免交易费1.04亿元。采取农户委托村集体统一挂牌流转方式,累计为村集体和农户增收

13.8亿元。依托天津农村产权交易所在新疆沙湾、山东垦利、内蒙古克旗等地开展跨区域市场建设的基础上,与甘肃开展整省市场合作共建,成为全国首个省级层面合作的典范。

(上接第1版)以村集体经济组织为挂牌主体,为全市乡村振兴示范创建村成功招商引资12.61亿元。依托市场建立村集体经济组织收益分配权托管交易平台,托管总价值896.68亿元,为收益分配权的转让、继

# 分类信息

敬告读者: 本广告仅为刊户提供信息平台,所有信息均为刊户自行提供,请认真核实信息提供方相关证件与发布内容的真实性。如涉及押金、保证金、报名费等费用均与本报无关。本栏目不作为承担法律责任的依据。本栏目不承担因错漏刊出所产生的相关责任及费用。

天津日报 17622997767 23602233  
办公地址:天津市和平区卫津路143号

<h3 style="text-align: center; background-color: #f00; color: white; margin: 0;">遗失·公告</h3> <p>▲中铁中建建设集团有限公司在天津滨海扬子村镇银行股份有限公司留有的单位公章(编号58640300-9)遗失,特此声明。</p> <p>▲原天津市南开区八里台房管站(现天津市南开区房产服务中心)遗失红桥区同心楼28-31门公产非住宅房屋租赁合同一本,合同编号06110078000100543,特此声明作废。</p> <p>▲天津市融世中创园林绿化工程有限公司遗失公章一枚,统一社会信用代码:91120112300392499X,特此声明作废。</p> <h3 style="text-align: center; background-color: #f00; color: white; margin: 10px 0;">出售声明</h3> <p>天津市京福机动车检测有限公司已报废综检设备拟对外进行出售,请有意向的企业联系022-23876518详询,特此声明。</p> <p style="text-align: center;">天津市京福机动车检测有限公司</p>	<h3 style="text-align: center; background-color: #f00; color: white; margin: 0;">指定承租人刊登公告</h3> <p>本人武雪玉,身份证号:120103194207295142,惠众家园14号楼804室,惠众家园14号206室选房房屋确认单丢失,特此声明。</p> <h3 style="text-align: center; background-color: #f00; color: white; margin: 10px 0;">送达公告</h3> <p>天津市河西区顺和拉面店(统一社会信用代码:92120103MA05QW0HXF):依据《中华人民共和国行政处罚法》第六十一条、《中华人民共和国民事诉讼法》第九十五条的规定,向你单位公告送达《天津市河西区生态环境局督促履行义务催告书》(津河西环催字[2023]001号)。本公告自发出之日起,经过三十日,即视为送达。附件《天津市河西区生态环境局督促履行义务催告书》(津河西环催字[2023]001号)见天津市河西区人民政府官网(https://www.tjhx.gov.cn/zwgk/zfxgk/zfgbm/qstshj/fdzdgnr/zxcfqz/202401/t20240110_6505358.html)。</p> <p style="text-align: center;">天津市河西区生态环境局 2024年1月10日</p>	<h3 style="text-align: center; background-color: #f00; color: white; margin: 0;">指定承租人刊登公告</h3> <p>本人吴育民,身份证号码:120103195311061113,同意死亡后,将坐落于河西区解放南路415棉二大院新南楼8门(计租面积:独用27,403-1居室、403-2厅、403-3厨房、403-4厕所、403-5阳台)住宅房屋指定过户给女儿吴金瑾承租,身份证号码:120103198610301125。</p> <h3 style="text-align: center; background-color: #f00; color: white; margin: 10px 0;">因承租人死亡亲属申请变更承租人声明</h3> <p>现坐落于河北区中山路大同里31门406号的房屋原承租人赵芷有于2011年8月22日死亡,因无符合过户条件的配偶、子女(含子女子女)、父母,其他亲属申请过户,现其侄女赵琳申请承租该房屋,如有异议三个月内到河北区公证处和鸿顺里房管站提出异议。</p> <p style="text-align: center;">声明人:赵琳</p>	<h3 style="text-align: center; background-color: #f00; color: white; margin: 0;">注销公告</h3> <p>天津百木商贸有限公司申请注销,统一社会信用代码:91120111MA07FC454X。敬告债权债务自公告之日起20天内到本单位办理清算事宜,特此公告。</p> <h3 style="text-align: center; background-color: #f00; color: white; margin: 10px 0;">因承租人死亡兄弟姐妹申请变更承租人声明</h3> <p>坐落于天津市和平区电台道银行里24-28号26门112-114厅,112居室,113厨房,114厕所的房屋原承租人姚淑霞于2023年12月14日死亡,因无符合过户条件的配偶、子女(含子女子女)、父母,同户籍其他亲属申请过户,现其姐姐姚淑敏、弟弟姚秋利、弟弟姚连君、弟弟姚连生、弟弟姚连庆申请办理住宅房屋使用权转让协议书公证,如有异议,请于三个月内到天津市和信公证处、天津市和平区南营门房管站、天津市津房置换有限责任公司提出异议。</p> <p style="text-align: center;">声明人:姚淑敏、姚秋利、姚连君、姚连生、姚连庆</p>
<h3 style="text-align: center; background-color: #f00; color: white; margin: 0;">指定承租人刊登公告</h3> <p>本人李兴国,身份证号码:120103193312215410,同意死亡后,将坐落于河西区小海地先登里121门205-209(205,209)房屋指定过户给李洪燕,身份证号码:120103196312185446。</p> <h3 style="text-align: center; background-color: #f00; color: white; margin: 10px 0;">公告</h3> <p>坐落天津市河北区乌江北里4号楼20门305-307号,房屋租赁合同承租人为孙宝英(身份证号码:120105210219004),实际居住人为孙宝荣(身份证号码:120105210219004)。与承租人为本人关系,现提出申请,将该房屋承租人孙宝英变更为孙宝荣。如有异议,自公告日期一个月内向天津市河北区房产服务中心提出。逾期无异议,予以办理相关手续。如因上述更名出现争议由家人承担一切责任,与房屋管理单位无关。</p> <p style="text-align: center;">声明人:王文泉 母子 王文英 母女 王文江 母子 王爱军 孙子 武金华 儿媳</p>			

